

人民政协报

CPPCC DAILY

2023年5月6日 星期六
农历癸卯年三月十七 第9505期 今日8版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

《迈向现代化强国的发展密码：习近平经济思想的时代特质和实践价值(中英文版)》出版发行

新华社北京5月5日电 由新华社国家高端智库编著的《迈向现代化强国的发展密码：习近平经济思想的时代特质和实践价值(中英文版)》一书，近日由新华出版社出版，面向全国发行。

该书分为“开拓马克思主义政治经济学新境界——习近平经济思想的

鲜明特征”“以高质量发展全面推进中国式现代化——习近平经济思想的实践方略”“经济治理现代化的中国智慧——习近平经济思想的科学方法”“回答全球经济发展之问——习近平经济思想的世界意义”“探源：习近平在地方经济治理故事”五个章节，全面阐释了习近平经济思想的核心要义、精神实

质、丰富内涵。

该书为“新华社国家高端智库”系列丛书的新品种。此前，该系列丛书已出版《中国减贫学：政治经济学视野下的中国减贫理论与实践》《人民标尺：从百年奋斗看中国共产党政治立场》《全人类共同价值的追求与探索：民主自由人权的中国实践》等。

习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调

加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系 以人口高质量发展支撑中国式现代化

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京5月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平5月5日下午主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，强调做好新一届中央财经委员会工作，研究加快建设现代化产业体系问题，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。

习近平在会上发表重要讲话强调，新一届中央财经委员会要继续发挥好制定经济工作重大方针的作用，进一步加强和改进党中央对经济工作的集中统一领导。现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑。人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化。

部、工业和信息化部、农业农村部关于加快建设现代化产业体系的汇报，听取了国家发展改革委、国家卫生健康委、人力资源社会保障部、教育部关于以人口高质量发展支撑中国式现代化的汇报。

会议指出，经济建设是党的中心工作，加强党对经济工作的领导，是加强党的全面领导的题中应有之义。中央财经委员会是党中央领导经济工作的重要制度安排，责任重大，作用重要。做好新一届中央财经委员会工作，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。要加强战略谋划，增强系统观念，推动协同落实，加强学习调研，一以贯之落实好国家发展战略。会议审议通过了《中央财经委员会工作规则》和《中央财经委员会办公室工作细则》。

会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规

模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化。要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老保险体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域布局国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、科技

会议强调，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。要把握人工智能等新技术革命浪潮，适应人与自然和谐共生的要求，保持并增强产业体系完备和配套能力强的优势，高效集聚全球创新要素，推进产业智能化、绿色化、融合

化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。要坚持实体经济为重，防止脱实向虚；坚持稳中求进、循序渐进，不能贪大求洋；坚持三次产业融合发展，避免割裂对立；坚持推动传统产业转型升级，不能当成“低端产业”简单退出；坚持开放合作，不能闭门造车。

会议指出，要完善新发展阶段的产业政策，把维护产业安全作为重中之重，强化战略性领域顶层设计，增强产业政策协同性。要加强关键核心技术攻关和战略性资源支撑，从制度上落实企业科技创新主体地位。要更加重视藏粮于技，突破耕地等自然条件对农业生产的限制。要用好超大规模市场优势，把扩大内需战略和创新驱动发展战略有机结合起来，加强产业链供应链开放合作。要大力建设世界一流企业，倍加珍惜爱护优秀企业家，大力培养大国工匠。

会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老保险体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域布局国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。



5月5日拍摄的包银高铁跨万甘铁路特大桥箱梁架设施工现场(无人机照片)。

当日，由中铁上海工程局承建的包(头)银(川)高铁跨万甘铁路特大桥箱梁架设任务完成，标志着包银高铁内蒙古段首座跨铁路特大桥主体工程结束。跨万甘铁路特大桥全长2526.8米，设计共78孔预制箱梁，箱梁架设任务的完成为后续铺轨奠定了坚实基础。包银高铁是我国“八纵八横”高速铁路网京兰通道的重要组成部分，设计时速250公里。

新华社发(王正 摄)

各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育动员会在京召开

石泰峰出席并讲话

本报讯(记者 孙金诚)5月5日，各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育动员会在京召开。中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰出席会议并讲话。

石泰峰指出，今年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年，各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育，对于用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，为强国建设、民族复兴集聚力量，具有重要意义。

石泰峰希望各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士切实提高政治站位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度

一致。要深刻认识开展主题教育的重要意义，准确把握目标任务要求，推动主题教育走深走实，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴激发奋进力量。

各民主党派中央主要负责同志、无党派人士代表和新的社会阶层人士代表，中央统战部有关负责同志参加会议。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央第二十指导组组长列席会议。

民建中央纪念中共中央发布“五一口号”75周年座谈会举行

他指出，召开座谈会重温多党合作历史，从历史中汲取勇毅前行的力量，是深入学习贯彻中共二十大精神的重要政治活动，也是传承多党合作优良传统、强化思想政治引领的重要举措，对

于坚持好发展好完善好中国新型政党制度具有重要意义。郝明金强调，民建中央要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央第二十指导组组长列席会议。

一锤一錾雕出“起伏”人生

——访第九、十、十一、十二届河北省政协委员，“郭氏铁板浮雕”传承人郭海博

本报融媒体记者 康亮 王星星 许义甫 周佳佳



“叮叮叮”“当当当”……一盏孤灯下，郭海博戴着眼镜、低着头，一锤一錾，在一块铁皮上精雕细琢，柔和的灯光将他的头发映照得花白，锤子与铁板碰撞的声音穿透夜空。

这一幕，是中国工艺美术大师、“郭氏铁板浮雕”传承的日常，他用一锤一錾雕刻出了“起伏”的人生，也雕刻出了女儿郭墨涵的成长刻度，两代人的接续传承，让铁板浮雕技艺一路生花。

“是不是这块料？试了才知道！”

受哥哥的影响，郭海博从小便喜

欢上了画画。“一次，跟着父亲母亲去北京游玩，当转到人民英雄纪念碑的时候，我被纪念碑底座上的大理石浮雕震撼到了。”郭海博回忆说，那一刻，雕塑的“种子”就在心底悄悄种下了。

出纳、摄影、编辑……郭海博做过不少工作，但是对于绘画的喜悦却从未停止过。20世纪80年代，对雕塑十分感兴趣的他开始走上雕塑创作之路。

“最开始时是泥塑，但它易碎，不易保存；尝试在石头、铜等各种材质上进行雕塑，但效果总是不尽如人意；后来尝试在铁板上进行雕塑，没想到从此走上了铁板浮雕之路。”郭海博说。

“叮叮当当”的日子开始了，却鲜有人看好郭海博。郭海博不是专业学画画的，也不是专业学雕塑的，很多人说他不是这块料。

“是不是这块料？试了才知道！”有点倔强的郭海博这一试，就是30多年。

“天天捣鼓烂铁皮，图个啥？”

铁板浮雕是以手工锤锻的方法，直接在生冷的铁板上创作的一种雕塑艺术。可郭海博口中的这门“艺术”，在不少人眼里就是“烂铁皮”。看着他没日没夜地在铁板上敲敲打打，动静越来越大，有人就唠叨开了：“天天捣鼓这些烂铁皮，图个啥？”

郭海博也反问自己：“是呀，图个啥呢？”可他就是拿起来了就放不下，只因为两个字：喜欢。

“摸索的过程很艰难、很漫长。其实，金属篆刻工艺在我国已有几千年的历史，我们铁板浮雕是借鉴了这一传统技艺，又把它应用到铁板上。”郭海博说，铁板浮雕不但在材质上有创新，在制作技艺上也有创新。“我们完全脱离了胶板，形成了一套自己的制作技法：垫到木头上，用木头做垫板，来进行铁板浮雕的创作。”

(下转2版)

新时代新征程新伟业

“两会”之后话开局

“聚焦学懂弄通，做好‘深化’文章；聚焦筑牢忠诚，做好‘强化’文章；聚焦固本培元，做好‘内化’文章；聚焦学以致用，做好‘转化’文章；聚焦见行见效，做好‘实化’文章。”4月17日，江西省政协主席唐一军在省政协及机关学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会上要求，进一步坚定理想信念、筑牢政治忠诚、服务中心大局、强化履职为民、永葆勤廉本色，把主题教育各项任务落细落实落到位，切实做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

十三届省政协坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协一切工作的总纲，深入贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，自觉把政协工作放到全局中去思考、去谋划、去推进，使人民政协真正成为推动高质量发展的

一以贯之讲政治

江西是红色热土和革命圣地，革命先辈留下的精神财富，永远是激励前进的强大精神力量。

农历新年假期后首个工作日，省政协主要领导带队沿着习近平总书记2016年在井冈山视察的足迹，重温习近平总书记视察江西重要讲话精神，一周后，再次深入习近平总书记视察过的赣州市等地调研。

政协之“政”是政治之政，旗帜鲜明讲政治是第一位要求。

省政协坚持及时学习习近平总书记最新重要讲话重要指示精神，建立并严格执行理论学习“第一议题”制度，召开党组会议、主席会议、党组理论学习中心组集体学习会等首先安排原原本本学习习近平总书记重要讲话精神，坚决落实党中央大政方针和重大决策，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

3月16日，在省政协党组(扩大)会上，省政协副主席谢茹分享了习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时的点点滴滴，“我在发言中提到全国工商联大力推进‘万企兴万村’行动，总书记现场点赞这是‘壮举’，但又马上叮嘱我们，到农村做什么、怎么做，要有一些顶层设计和分类指导”。

如何学习贯彻好全国“两会”精神特别是习近平总书记在全国“两会”期间的重要讲话精神在政协落地见效？江西省政协给出的答案是，胸怀“国之大者”，倾力服务大局，聚焦全省今年经济社会发展目标任务，努力做到正确履职、为民履职、务实履职、创新履职、有效履职，全力助推高质量发展。

一篙不松促发展

“以高质量履职助推高质量发展，为全省实现一季度开门红和实现全年经济社会发展目标任务贡献智慧力量。”

“把服务高质量发展作为政协履职第一要务，在建言献策中展现政协之为，在建功立业中贡献政协之力。”

4个月来，在十三届省政协开局的一系列的履职活动中，“高质量发展”已成“高频词”。

交出高质量“委员作业”

江西省政协以高质量履职助推高质量发展

本报记者 王磊